



银川市探索破解“一人失能、全家失衡”困局

与1030名受助者签订家庭养老床位改造协议

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴轶)今年银川市民生“十心实事”提出,为经济困难的失能、部分失能老年人提供家庭养老床位1500张。4月2日,记者从银川市民政局获悉,目前,该局在上门调研受助者对居家养老改造的个性化需求后,已经与1030名受助者签订了家庭养老床位改造协议。

家住银川市西夏区盈北家园的钟苏珍今年61岁,是首批进行居家养老改造的经济困难失能老年人。钟苏珍行走时需要扶墙

或安全扶手,去年被民政部门评估为重度失能。第三方公司入户了解钟苏珍家对居家养老改造的需求后,为她完成了所有器具安装。钟苏珍家多了一张多功能护理床,床边安装了紧急呼叫按钮,遇到意外,一键求助就能接入银川智慧养老平台。工作人员会迅速定位求助者位置,视其情况实施救助。钟苏珍的丈夫朱保民每天要为妻子换三四次尿不湿,上午下午各按摩一小时,每周为她洗三次澡。“现在多了洗澡凳、四角手杖这些辅助器具,照顾她可以更方便安心了。”朱

保民说。银川市民政局养老科负责人介绍,多数老年人还是倾向于居家养老。但对一些失能、半失能老年人来说,在家虽有儿女照顾,却少了专业照护,翻身、吃饭、洗浴等小事成为一家人的难事。家庭养老床位建设就是通过智能设备和适老化改造,把专业的照护服务向家庭延伸,缓解老年人特别是失能老年人家庭养老难题,探索破解“一人失能、全家失衡”困局。

4月1日,山东青鸟软通信息技术股

份有限公司的杨春在位于良田镇的仓库盘点刚到的产品。作为项目实施单位之一,按照“一户一案”的精细化原则,在深入评估老年人能力等级的基础上,已完成316户老年人的适老化及智能化改造环境需求评估工作。此次到货的有L型、U型、起身扶手、可移动床边扶手等扶手类产品,还有智能腕表、NB紧急按钮等智能化产品。预计6月底前,这些产品将安装完毕,让受助老年人享受更舒适安全的居家环境。

“组团式”帮扶填补沙坡头区22项医疗技术空白

为基层打造了一支带不走的医疗队

手术、超声引导下介入治疗等22项医疗技术空白,并培养骨干,打造了一支带不走的医疗队。

“‘组团式’帮扶的核心就是为基层培养人才。”梁学刚说。通过门诊、查房、教学、病例讨论、手术、义诊等多样化“组团式”帮扶,沙坡头区人民医院从学科建设、人才队伍建设、科室管理等方面得到提升。眼科、骨科的10余名副主任医师、主治医师培养能独

立完成相关手术操作,40余名医生的医术显著提高。

沙坡头区患者张女士体检发现乳腺结节并有恶性发展的可能,原本只能前往三甲医院寻求救治,恰逢宁夏医科大学总医院超声科副主任医师、“组团式”帮扶队员马丽园在沙坡头区人民医院开展此前空白的新技术——超声引导下介入治疗技术。经其实施穿刺手术并进一步治疗后,张女士

康复出院。“马主任医术精湛,这次手术节省了治疗费用和去外地求医的时间。”张女士说。

据沙坡头区人民医院统计,截至目前,“组团式”帮扶专家团队累计接诊患者6183人次,与帮扶科室合作开展新业务22项。开展三、四级手术971台,手术示教249次,疑难病会诊323人次,义诊38次,有效缓解了群众看病难、看病贵的问题。



4月3日,银川市兴庆区湖滨花园小区,工人进行雨污分流管道安装。今年,兴庆区计划分两批次对104个老旧小区进行改造,涉及11个街道办事处、10808套住宅、268栋楼,建筑面积约85.25万平方米,主要实施既有居住建筑节能及室外配套基础设施改造。

本报记者 马楠 摄

宁夏889名“企业警长”护航经济发展

去年以来为企业挽回损失1.11亿余元

本报讯(记者 刘惠媛)“过去公司办理大货车登记必须得安排人专门去中卫市办,耗时耗力。我们向辖区‘企业警长’反映后,问题很快得到解决,如今该项业务在辖区就可以办了。”4月2日,宁夏宇驰商贸有限公司负责人说。当天,记者从自治区公安厅了解到,自2022年我区全面推行“企业警长”联系机制以来,已有889名“警长”与913家符合条件的企业建立常态沟通联系机制。

“过去的警企沟通联系工作主要依托社区警务工作开展,效果不明显。‘企业警长’的推行将警企沟通联系常态化和规范化,明确了干什么、怎么干,将无形的职责任务量化具

体化细化实化。”自治区公安厅法制总队相关负责人介绍,2019年年底全区公安全面深入企业走访调研征集意见建议,并因地制宜落实措施开展特色做法,各地陆续推出“项目警长”“企业管家”“警企联络员”,强化服务受到企业欢迎。2022年起,自治区公安厅“化零为整”集纳各地特色做法,全面推行“企业警长”联系机制,确定区市县三级公安机关党委班子成员,10余个警种主要负责人,各个基层派出所所长作为责任“警长”,与包联企业建立结对关系,构建形成“3+10+N”的“企业警长”格局,明确深化服务企业的10项任务措施,量化并制定统一工作档案模板纳入考核。“全警

动员打破固化的工作模式,主动担当作为,做到各警种互动、各部门联动,全方位投入服务企业的工作中。”该负责人说。

据了解,我区各级“企业警长”深入企业开展清风险、清挂案、清问题“三清”工作,问需问暖为企业分忧解难。如今,全区建立了52个“云上”经侦警企联络站,43个知识产权保护站、24家网安警务室。去年以来,侦破侵犯企业权益类经济犯罪案件285起,挽回经济损失1.11亿元。“企业警长”包联不添乱、服务不包办、支持不违法、协助不越位,通过正负面清单明确“可为”与“不可为”界限,用实际行动助力经济社会发展。

一场项目现场推进会

本报记者 贾莉

4月1日,在宁夏惟远新能源有限公司建设单位项目部会议室,宁夏基地建设项目春季复工推进会在该处举行。32家企业项目建设负责人与宁夏基地管委会及相关部门负责人面对面摆困难、提问题,管委会及相关部门负责人现场办公,为企业解决问题。

“我们公司是宁夏现代煤化工中试基地在宁夏孵化的第一家企业,目前在污水管网及电力配套、蒸汽供应等方面有一些困难,相关部门负责人前期已实地考察过。”海望(宁夏)新材料科技有限公司总经理孙昌勃说。

“我们将尽快协调解决,落实前期考察给出的解决方案。”管委会负责人明确表态。

“今天的推进会让我们更有信心实现当年建设当年投产的目标。”孙昌勃说。

两个多小时的会议,32家企业负责人逐一发言。部分企业提出用电、污水管网配套、道路等方面存在的困难和问题,相关部门负责人都给予明确答复或给出解决方案。

宁夏基地管委会负责人说,现场推进会就是为企业办事、为项目服务,切实解决复工遇到的困难和问题。建议各建设单位抓紧制定复工预案,开展施工准备,确保项目“应开尽开、能开快开”。各企业要统筹项目建设和安全环保,按照行业主管部门要求做好项目复工安全生产工作,积极创建标准化、智慧工地,以高水平安全护航高质量发展。

2024年,宁夏基地130个项目列入自治区重大项目,年度计划投资249亿元,占年度计划总投资的82%。截至3月31日,宁夏惟远新能源有限公司锂电池高性能材料一体化一期项目等91个项目已开工建设。

1月至2月,宁夏基地规模以上工业总产值增长10.8%,较上年同期提高10.6个百分点;工业增加值增长31%,高于全年预期目标21个百分点,较上年同期提高17.2个百分点;固定资产投资增长5%。



本报讯(记者 张唯 实习生 许蓓蓓)4月2日,在宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局,科研人员朱亚超正在电脑上记录着放归的雌性雪豹的最新运动轨迹。运动轨迹显示,雪豹自放归后沿贺兰山中段一路向北移动,尚处于探索阶段。

据介绍,对放归雪豹的监测内容包括移动轨迹、运动量、移动距离、活动区域、是否有捕猎行为等。“放归雪豹卫星项圈回传数据可以看出,目前放归雪豹的运动轨迹一路向北,没有折返迹象。”朱亚超告诉记者,这些都说明放归雪豹没有完成轨迹闭环,还在探索阶段,尚未建立自己的领地。接下来,它应该会继续巡视领域,直至找到合适的领地。

从电脑传回的卫星图像来看,雪豹目前

贺兰山三只雪豹有望“同框”

放归雌性雪豹一路向北

运动轨迹直线距离为7公里,但结合它的移动距离,雪豹的实际运动量已经达到上百公里。“雪豹放归的第一周内,就被记录到捕获了两只成年雄性雪豹,我们在监测过程中也拍摄到了它在捕获猎物旁边隐蔽、守护猎物的情景。”朱亚超说,从已获取的信息来看,雪豹放归后状态良好,能够自主捕猎羊等猎物。

与原先两只雄性雪豹“邂逅”问题,科研人员也根据他们的活动轨迹进行了分析推测。“按照之前对两只雄性雪豹红外相机拍摄记录资料分析来看,此前放归的雪豹活动区域和这次放归的雌性雪豹现在所处的位置及移动的轨迹有重合,应该有相遇的可能。至于什么时候可以相遇,我们还在监测中。”朱亚超说。

记者了解到,雪豹素有“高海拔生态系

统健康与否的气压计”之称,是高山生态系统的旗舰物种。随着贺兰山雪豹种群重建工作的深入开展,可以丰富贺兰山的生物多样性并促进生态链良性循环,对贺兰山野生动物种群健康发展起到促进作用,更将构建起天山—昆仑山—阿尔金山—祁连山—贺兰山—阴山等雪豹栖息地南北生态廊道,促进我国雪豹种群及栖息地发展壮大,努力打造人与自然和谐共生的绿色生态宝地。

银川市烈士陵园迎来祭扫高峰

本报讯(见习记者 马丽)4月4日上午,银川市烈士陵园门口,祭扫人群有序入园。自3月下旬开始,陵园迎来祭扫高峰。“目前共接待烈士家属234人、社会团体133个、市民个人近3000人次,总人数近万人次;网上祭扫超1万人次。”陵园工作人员陆婷介绍。

今年,银川市烈士陵园选拔院校学生作为烈士纪念馆志愿讲解员,为参观市民讲述英烈故事。在烈士纪念碑前,人们肃立致敬,默哀缅怀。带孩子的家长压低声音向孩子讲述烈士故事,有的市民轻轻擦拭着烈士英名的墓碑。陵园内松柏成荫,鲜花簇拥,肃穆而宁静。年过七旬的老人孟继光静静立在孟长有烈士的墓碑和雕像前,神情庄重。原来,他是孟长有烈士的侄子。“我每年都会来这里祭奠大伯,看到这么多学生和市民来看望烈士,我觉得特别欣慰。”孟继光说。

“今天是我第一次带孩子来祭奠烈士。”市民陈小双带着儿子刚参观完烈士纪念馆,“没有他们,就没有我们今天的美好生活。烈士们用生命捍卫了和平与安宁,值得我们永远敬仰和铭记。”

盐池县开展清明祭英烈活动

本报讯(记者 张晓慧)4月3日,盐池县党政机关工作人员及各乡镇、学校、社会各界代表,齐聚盐池县革命烈士纪念馆,参加“铸魂·2024·清明祭英烈”祭奠活动。

活动现场,全体人员肃立于英雄纪念碑前,依次向烈士纪念碑行礼、献花,表达对革命先烈的深深敬意。

“我们要继承先烈优良的革命传统,用实际行动践行全心全意为人民服务的誓言。”盐池县公安局一位民警表示,要永远铭记革命烈士无私无畏的英雄气概,从英烈身上汲取奋进的中国精神和中国力量。

当天,盐池县职业中学全体学生重温入团誓词,并参观革命纪念馆,在观察体悟中坚定理想信念。“作为新时代青年,要凝聚起积极向上、奋发前行的强大精神力量,为中华民族伟大复兴贡献自己的青春力量。”盐池县职业中学2022级化工一班学生都亚浩表示。

文明祭扫寄哀思

本报见习记者 王雨婷

“您好,您可以用纸钱免费置换鲜花,以更加绿色环保的方式祭奠逝者。”4月4日,银川松鹤陵园员工杜辉引导前来祭扫的群众用纸钱换取了菊花。这是该陵园今年免费为群众置换的第14460枝鲜花。

杜辉在松鹤陵园工作了11年,见证了殡葬改革的成效。“以前园内各个区域都配置烧纸炉,清明节期间,陵园里到处都飘着烟。”杜辉说,经过多年引导,越来越多的人愿意选择用鲜花代替烧纸,园区空气质量和整体环境有了极大提升。祭扫方式变得更为温馨简洁,截至目前,陵园为群众免费置换鲜花超过20万枝。

“随着人们观念的转变,如今选择节地生态葬的群众越来越多。”杜辉介绍,自国家2016年推行节地生态安葬后,松鹤陵园在园区内规划了总面积为150亩的节地生态葬区。“节地生态葬是使用可降解材料制作骨灰罐,让骨灰与土地融为一体的安葬方式,其中包括树葬、草坪葬等多种形式。”截至目前,已有2090人选择在该陵园以节地生态形式安葬逝者。



同心公安筑牢春季森林防火“安全网”

本报讯(记者 马忠)近日,同心县公安局森林派出所联合石峡开发区管委会、自然资源局等单位举行森林草原防火培训及应急演练。

同心县公安局森林派出所所长金千臣介绍,春季以来,该派出所最大限度将警力下沉到各乡镇、村社,加大隐患排查力度。在重点林区、国道沿线路设置检查站,建立森林防火重点隐患登记上墙制度,通过重点排查,发现新增森林火灾隐患3处,均及时督促整改落实。同时与自然资源、应急管理等部门联合,利用红外热成像热感应技术和烟火智能检测算法,对数公里范围内的森林资源进行自动化检测,借助智能林火识别技术,对森林火灾进行分类、检测、定位、排查和预警。

“大家不要携带火种进山,不要抱侥幸心理在树林里抽烟或野炊,引发火灾要负法律责任。”金千臣提醒。预旺镇村民杨小军说:“通过民警的宣传,我们知道了违规用火的典型案例,今后一定多加注意。”

结合大走访和“百万警进千万家”活动,森林派出所积极组织民辅警进村入户,通过面对面、点对点的宣传方式,不断扩大森林防火宣传覆盖面。同时,结合典型案例,加大以案释法力度,曝光森林火灾肇事者和违规用火处罚案例,增强群众法治观念和防火自觉,形成“森林防火、人人有责”的良好氛围。



3月25日至3月29日,青铜峡市职业教育中心选派156名选手,参加了2024年“中银杯”宁夏职业院校技能大赛中的34个赛项的比赛。其中,“新型电力系统运行与维护”“舞蹈表演”“短视频制作”“大数据应用与服务”4个赛项获一等奖。

本报通讯员 陈少林 摄

宁夏日报新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)